

绿染三川春色浓 诗意图似江南

□记者 彭慧 文/图

(上接3版)



芙蓉湖荷花主题公园



五一文化广场一角

“绿伞”撑出清凉路

如果说街头游园是点缀，道路绿化则是城市绿化的骨架。

为打造林荫路，提高森林覆盖率，从2007年起，园林部门就开始在中州大道、八大道、周口大道、文昌大道等主干道绿化带内栽植乔木。树木日渐长大，生态效益显现，城市绿视率大大增加，林荫路网逐渐形成。

周口大道原来整体绿量低，缺少花色和层次，景观效果差。2019年，市城管局承担了该大道6.1千米的增绿项目，绿化宽度66米，面积约44万平方米。通过清除老化植物，保留雪

松、杨树、法桐，种植了胸径25到30厘米以上的银杏，增加了观赏性较高的乔灌木，完工后景观效果简洁大气。

中州大道北段升级改造绿化工程全长约2.7千米，绿化设计宽度50米。中分带以广玉兰和银杏为主，中层种植枇杷、碧桃，下层种植小龙柏、红叶石楠等；侧分带以国槐作上层植物，桂花、樱花为中层，红叶石楠等为下层。背景林以雪松和栾树为主，园路以碧桃、樱花等为衬托，形成了春季有花、夏季有叶、秋季有果的景观效果。

截至2020年底，我市建成区绿化覆盖面积4.84万余亩，5年来新增绿化面积2.4万余亩，建成区绿化覆盖率41.01%，建成区绿地率36.1%，人均公园绿地面积16.19平方米。

“改造前杂草丛生、垃圾遍地，改造后生机焕发、绿意盎然。”文昌大道幸福花开小区居民王萌满意不已。

高起点规划、高标准施工、精细化管理，中心城区“路路树不同，街街有特色”“三季有花、四季常青”的城市园林绿化布局已跃然而出。

无限风光拆墙来

街头绿地“巧改造”，方便群众“大民生”。为全面推进“国家生态园林城市”创建，秉承“公园城市”理念，将原来封闭的公共绿地改造成为让群众可穿行、可休憩的社区公共空间。

中心城区现已全面启动拆墙透绿工作，通过拆除道路沿线围墙，推动开放式街区建设，实施增绿、补绿、添绿，重点解决城区园林绿化色彩不足、视觉效果不佳、分布不均匀等问题。

南花园、七一路原军分区拆墙透绿，七一路与文明路交叉口的城市书房、文明路原教委家属院门前等处，通过复合花境造景手法，营

造幽静典雅的江南意境，大与小、开放与封闭的空间转换，一处处细节里渗透着匠心与惊喜。

通过给原有绿地“动手术”，老绿地重焕新活力，带来了全新的视觉感官体验。

“天还没亮园子就可热闹，大家伙儿自发聚过来，唱红歌、跳舞、锻炼，每天开心又充实。”市民王大娘说的公园，是今年中州大道桥南新亮相的颂园，占地约1.1万平方米，原来设施陈旧，绿化档次低，经过精心雕琢，乔、灌、藤、花、草科学搭配，植物多样性大大丰富，青砖景墙的古朴与LED大屏的现代相辉映，打造出这处远离喧嚣、优美闲适、有亲密归属感

的休闲胜地。

据了解，拆墙透绿包含开放式空间、透空围栏、实体围栏三种形式。开放式空间是对沿街围墙、违章搭建应拆尽拆，建设开放式街区；一些确需保留围墙的，改造为透空围栏，在围栏内外增绿补绿，道路与庭院绿化有机结合；一些军事场所、历史文化街区等有特殊要求需保留实体围墙的，实施文化墙和生态绿墙建设。

此外，借助棚户区、危房改造、老旧小区更新等，因地制宜，见缝插绿，拆违建绿，实施立体绿化、屋顶绿化，不断拓展绿色空间，让群众切实感受到“拆墙透绿”带来的实惠。

厚植文化乡愁浓

水域丰盈，可大量种植莲花，莲谐音同廉，拟取名“莲池”；周口大道与交通大道交叉口处的游园以历史名人周兴嗣撰写的《千字文》为主线，拟取名“兴嗣园”……

近日，市城管局邀请20位来自文化民俗领域的专家学者、部分省市人大代表共同研究拟定中心城区部分游园命名，同时汇集民智，集思广益，鼓励市民踊跃为城市建设建言献策，让每个游园都有契合我市特色的文化主题。

“广场游园有个好听、好记、有寓意的名字既能吸引人气，又彰显城市的文化底蕴。要把我们的漕运文化、伏羲文化、老子文化等丰

富的文化资源融入到游园建设中，推出一些特色分明的文化主题游园，让人们在休憩放松中接受文化的熏陶，真正望得见绿水、留得住乡愁。”部分专家学者表示。

景观提升、公园拓展、道路改造、广场建设……每一项工程都饱含建设为民、绿化惠民的情怀，让每一个老百姓都能出门见绿，呼吸到更甜美的空气，欣赏到更悦目的景观，享受到更亲民的公园，这是我市绿化为民的不懈追求。

循着“绿水青山就是金山银山”的路径，周口在绿色可持续发展的道路上笃定前行，未来之路必将风光无限，风景可期！②9

绿化，是发展所需、民生所盼。

文化，则是民族的血脉，也是厚植乡愁的根脉所在。

周口文化底蕴深厚、历史遗存丰富。在习近平绿色发展理念的引领下，我市的绿化决策者们主动肩负起文化传承责任，让人们记得住历史、记得住乡愁，坚定文化自信，增强家国情怀。

以提升游园环境为载体，以挖掘文化元素为导向，绿化+美化+文化，打造富含文化底蕴和各有千秋的新景观、新绿化街区。

交通大道市检察院西侧灰坑改造后的游园